
  

  هندسه   

  ساز از دو ضلع زاويه به يك فاصله است: كنيم. هر نقطه روي نيم رو استفاده مي ـ از نمادگذاري شكل روبه» 3«گزينه  -1

      OH OH   

  خط به يك فاصله است: خط از دو سر آن پاره قطه روي عمودمنصف يك پارههر ن

        OB OC   

  

BHگيريم نهشت هستند و نتيجه مي به حالت وتر و يك ضلع زاويه قائمه هم OBHو OCHالزاويه در نتيجه دو مثلث قائم CH   2.  

OAنهشت هستند  هم به حالت وتر و يك ضلع زاويه قائمه هم AOHو AOHاز طرف ديگر دو مثلث OA) و(OH OH :در نتيجه  

AH AH AB BH AH AB       2 6   

ABيعني    ساز و عمودمنصف) (هويدي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ ويژگي نيم. 4

  كنيم. بنابر تعميم قضيه تالس رو استفاده مي ـ از نمادگذاري شكل روبه» 2«گزينه  - 2

      
MA MB AB

MD MC CD
    

  يعني:

                                           
MA MB

MA x MB y
 

 
1

4
   

  آيد. دست مي به

 

MA x
MA MA x

MB MB y
MB y

         
 

1

4 2

4 1

2

   

  نويسيم: اكنون مي

MC MD (MB BC) (MA AD)       

( y y) ( x x) y x (x y)          
1 1 3 3 3 3

10 15
2 2 2 2 2 2

   

  (هويدي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ تعميم قضيه تالس)

هسـتند   B∝هاي متمم C1∝و A1∝ها نگاه كنيد. در اين مثلث CBEو  ABD الزاويه ائمكنيم. به دو مثلث ق رو استفاده مي ـ از نمادگذاري روبه» 2«گزينه  - 3

  آيد: دست مي تشابه بهبه حالت برابري دو زاويه متشابه هستند. با نوشتن نسبت  ADBو  CDHالزاويه  پس با هم برابرند. در نتيجه دو مثلث قائم

  

    
DH CD x

x DH
DB AD

     
4

3
6 8

   

 (هويدي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس سوم ـ تشابه دو مثلث)
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  كنيم. رو استفاده مي ـ از نمادگذاري شكل روبه» 4«گزينه  - 4

چون 
∝

∝
C

B


1

5
∝و  ∝B C  90 آيد دست مي به∝C  15.  

1گاه ارتفاع وارد بر وتر باشد، آن 15الزاويه اگر اندازه يك زاويه دانيم در مثلث قائم مي

4
  طول وتر است: 

      AH BC
1

4
   

  نويسيم: اكنون مي

S BC AH BC BC BC     21 1 1 1

2 2 4 8
   

Sفرضبنابر     آيد: دست مي . در نهايت به18

BC BC  21
18 12

8
   

  )15الزاويه با زاويه (هويدي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس اول ـ ويژگي مثلث قائم

  ،AQMPاست. بنابر ويژگي ذوزنقه  PQو  AMد محل برخور Oكنيم كه در آن  استفاده مي زيرـ از نمادگذاري شكل » 2«گزينه  - 5

               )1      (AOQ POMS S  

  كند: از طرف ديگر، هر ميانه مثلث، آن را به دو مثلث معادل تقسيم مي

                                              )2    (ABM ACM ABCS S S 
1

2
  

  نويسيم: مي

PCQ OQCM OMP OQCM AOQ AMC ABC
( )( )

S S S S S S S      
1 121

12 6
2 2

   

  (هويدي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ ويژگي ذوزنقه)

  كنيم: ـ در شكل اوليه فرض مي» 2«گزينه  - 6

 sمساحت:   bتعداد نقاط مرزي:   iتعداد نقاط دروني: 

  و در شكل تغيير يافته:

   sمساحت:   bتعداد نقاط مرزي:   iتعداد نقاط دروني:

  بنابر فرض مسئله:

b b , i i    4 4   

  اكنون بنابر فرمول پيك

b b b
s i i ( i ) ( ) s

               
4 4

1 4 1 1 4 2
2 2 2 2

   

  (هويدي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ فرمول پيك)شود.  پس مساحت دو واحد كم مي

  نامشخص است. Pبا صفحه  dو dدهند. بنابراين حالت  را نشان مي Pو صفحه  dو dهاي مختلف دو خط  الترو ح هاي روبه ـ شكل» 4«گزينه  - 7

  
  (هويدي) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ درس اول ـ وضع خط و صفحه)

OA. چونكنيم رو استفاده مي ـ از نمادگذاري شكل روبه» 3«گزينه  - 8 MA  ∝الساقين اسـت و  متساوي AOMپس مثلث  4 ∝AOM M  20 

يعني
)
AD  20نويسيم: . مي  

                                       ∝ ) ) ) )
M (BC AD) (BC ) BC         

1 1
20 20 60

2 2
   

  :آيد دست مي زاويه مركزي است به BOCدر نهايت چون زاويه 

             ∝ )BOC BC  60   

 (هويدي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس اول ـ زاويه بين امتداد دو وتر)

 
 
 
 

  



ساز اين زاويه  له هستند، پس روي نيمبه يك فاص Mهاي زاويه  از ضلع Oو Oكنيم. چون رو استفاده مي ـ از نمادگذاري شكل روبه» 2«گزينه  - 9
  ايم.) فرض كرده قرار دارند (زاويه بين دو مماس مشترك خارجي را

  

O H || MT  وOM :مورب است، پس  

∂ ∝HO O TMO
  
2

    

  هاي مثلثاتي: نابر نسبتب OHOالزاويه اكنون در مثلث قائم

OH R R
sin

OO OO

 
   

 
2 1

2 4 2
  

يعني
 30

2
در نتيجه   60 آيد: دست مي و در نهايت به  

sin sin  
3

60
2

   

  (هويدي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس دوم ـ مماس مشترك دو دايره)

  ، محاطيِ مقابل به قطر هستند، پس:Dو  Cهاي  كنيم. زاويه استفاده مي زيرادگذاري شكل ـ از نم» 4«گزينه  -10

  

  

        ∝ ∝C D  90   

  

  

∝رو مكمـل يكديگرنـد. (   هاي روبه زاويه MDAHو  MCBHهاي  از طرف ديگر در چهارضلعي ∝C H  90 و∝ ∝D H  90  هـر دو  ) يعنـي
  آيد: دست مي ها به هاي محاطي اين چهارضلعي هاي طولي در دايره چهارضلعي محاطي هستند. با نوشتن رابطه

BM BD BH AB
BM BD AM AC

AM AC AH AB

  
      

 جمع مــي كنيــم
   

AB

BH AB AH AB AB(BH AH) AB        2 2
4 1614243   

  (هويدي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درس سوم ـ چهارضلعي محاطي و روابط طولي)

  طلاعات مسئلهـ با توجه به ا» 2«گزينه  - 11

, OB OBOA OA   3
1

3
   

OAيعني OB

OA OB

 
 

1

3
OAو OAB. در نتيجه دو مثلث  B   هاي دو شـكل متشـابه    دانيم نسبت مساحت متشابه هستند و مي 3با نسبت تشابه

  برابر مربع نسبت تشابه است:

OAB
OA B

OA B OA B

S
S

S S
 

   
    2 18

3 9 2   

  ) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ مفهوم تجانس)(هويدي

با زمين داده شده هم محيط  AFCDEدست آوريم. چندضلعي  به ACرا نسبت به  Bمسئله هم پيراموني بايد بازتاب بازتاب  ـ بنابر» 4«گزينه  -12
AFCBاست و AFCBهستند ولي مساحت آن افزايش پيدا كرده است. ميزان اين افزايش برابر مساحت  ABCS S   . در نتيجه2

  

  

                    AFCB ABCS S ( sin )        
1

2 2 3 4 3 120 18
2

   ميزان افزايش مساحت

  

  (هويدي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس دوم ـ كاربرد تبديلات (هم پيراموني))



  ها ـ بنابر قضيه ميانه» 3«گزينه  -13

           
C

a b CM  
2

2 2 2
2

2
   

  پس:

                  CM CM CM CM         2 2 24 46
16 9 2 25 2 2 23 2

2 2
   

  ها) (هويدي) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ درس دوم ـ قضيه ميانه



  

  3هندسه   

هاي ماتريس اول با تعداد سطرهاي ماتريس دوم برابـر   تعداد ستون درصورتي كهپذير است  ماتريس زماني امكان 2دانيم ضرب  ـ مي» 3«گزينه  -1
  باشد. 

 
  ماتريس)  2(پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ضرب (ديزجي) 

توانيم يك سطر (يا ستون) را با ضرب در عددي حقيقي و جمع آن با سـطر (يـا سـتون)     ها، مي در اعمال بر روي دترمينان ماتريسـ » 2«گزينه  - 2
  تر نماييم به عبارت ديگر: ديگر، دترمينان خود را ساده

h a b c a b c h

h e f g c a f b g c h h

h h i j h i b j c h h

        
   

1 1

2 2 1

3 3 1

   

h h

h h h | A | | A |

h h h

      


1 1

2
2 2 1

3 3 1

1 4 3 1 4 3

5 28 9 8 6 5 16 4

3 12 11 2 3

ο

ο ο

   

  »:1«گزينه 

h h

h h h

h h h

   


1 1

2 2 1

3 3 1

1 5 6 1 5 6

2 12 3 2 2 9 4

3 15 20 3 2

ο

ο ο

   

  »:2«گزينه   


1 2 3 1 2 3

8 17 4 1 20 6

5 10 9 6

ο

ο ο

   

  »:3«گزينه  42 20 22   

)  »:4«گزينه  ) ( )( )( )         1 16 35 2 1 20 24 19 8 11ο   

  ) ـ دترمينان ماتريس (ديزجي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول

ijازاي هر كه متقارن است به Aـ در ماتريس » 2«گزينه  - 3 ji[A ] [A ] , i , j  1 3   

a b a b

A c c a b b , a b a

    
               
  

7 9 12

6 2 11 6 9 3 12 8 1

8 4 3

   

c a c    11 4 6   

Aدانيم اگر حال مي
1

AAباشد بنابراين Aوارون   I
 1

  كنيم.  ها را چك مي باشد. بنابراين گزينه مي 

A

 
    
  

6 6 8

6 4 4

8 4 3

   

AA


          
                   
                  

1

6 6 8 1 2

4

2

  1«:گزينه«  

AA


         
                   
                 

1

6 6 8 1 28

3

2

  2«:گزينه«  

AA» 2«مشابه پاسخ گزينه 
 1

  »3«:گزينه 

  4«:گزينه«  

 ها)  (ديزجي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ وارون ماتريس

 
 

  



  ـ » 4« گزينه - 4

A
A A A A AA AAA AA A A I

          
1

3 2 2 1 1 1 2
6 8 6 8 6 8   

A
AAA AA A A A I | A A |

             
1

1 1 1 1 1
6 8 8 6 8 6   

  ها)  فصل اول ـ وارون و دترمينان ماتريس (ديزجي) (پايه دوازدهم ـ

 ـ » 2«گزينه  - 5

A A A

       
                
             

2

3 3 4 3 3 4 3 4 4

2 3 4 2 3 4 1

1 1 1 1 2 2 3

ο ο

ο ο

   

 Aهماني A I

      
               
             

2 2

3 4 4 3 4 4 1

1 1 1

2 2 3 2 2 3 1

ο ο

ο ο ο ο ο ο

ο ο

   

  ماتريس)  2ها و ضرب  ل اول ـ اعمال روي ماتريس(ديزجي) (پايه دوازدهم ـ فص

)ـ مركز اين دايره برابر است با» 2«گزينه  - 6 , )2 3باشد. مي  

  

x)پس معادله به فرم  ) (y )   2 2
2 3 xباشد كه فرم گسترده آن مي 4 y x y    2 2

4 6 9 ο .خواهد بود  

  ـ دايره) ل دومفص (ديزجي) (پايه دوازدهم ـ

  ـ » 4«گزينه  - 7

  

B

C

B : (x , ) OBA y

C : (x , ) OCA y







 

3 ــا ارتفــاع ــرابر اســت ب  ب

3 ــا ارتفــاع ــرابر اســت ب  ب
   

  

B By y    2 2 3 4 3  

  درنتيجه: بر روي دايره قرار دارد. Bدانيم  حال مي

x x ( , ) , ( , )       2
3 4 1 1 3 1 3   

  ـ دايره) فصل دوم(ديزجي) (پايه دوازدهم ـ  

تقاطع مماس است، روي نيمساز زاويه بين دو خط قرار دارد. پس طبق تعريف نيمساز، فاصله دانيم مركز دايره اي كه بر دو خط م ميـ » 3«گزينه  - 8
 مركز دايره تا دو خط بايد يكسان باشد و اين مقدار با شعاع دايره برابر است. 

L : y x
,M ( ,b)

L : x y


  

2
2 5

2
  

  را به دست آورد: LوLاز دو خط  Mبايد اول فاصله نقطه 

 

( b) b b b
L : x y MH L : x y MH

( ) ( )2 2 2 2

2 2 5 4 5 2 5 2 2 5 2

2 2
5 52 1 1 2

   
          

   
ο ο  

b b b b b b
MH MH R R R

b b b b

                    
       

4 5 2 5 2 4 5 2 5 2 2 5 2 5
6 ا  2 ي  

5 5 4 5 2 2 5 6 5 6 5

   

B By y    2 2 3 4 3   

 ) دايرهپايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ) (سراسري(

 

 

 

  



  روي دايره هستند پس بايد در معادله گسترده دايره صدق كنند.  Cو  Bو  Aـ سه نقطه » 2«گزينه  - 9

A( , )
x y ax by c ( ) a c a c
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B( , )
x y ax by c ( ) a c a c              32 2 2
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a , c b x y x y
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  توانيم شعاع آن را به دست آوريم:  حالا با داشتن معادله گسترده دايره مي

R a b c ( ) ( ) ( )         2 2 2 21 1 1
4 2 2 4 3 20 5

2 2 2
 

  )دايرهپايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ) (سراسري(

xه ـ مي دانيم در معادله داير» 4«گزينه  -10 y ax by c    2 2 ο  :مركز و شعاع برابر است با  

a b
O( , ) , R a b c O( , ) , R

 
    2 21

4 1 1 5
2 2 2

 

  است. OAبر دايره مماس است. پس شيب خطّ مماس قرينه و معكوس شيب خط  Aدر نقطه  Aروي دايره قرار دارد. پس خط گذرنده از  Aنقطه 

A O
OA d A A

A O OA

y y
m m y y (x x ) d : y x

x x m

3 1 1 1
2 2 8

2 1 2

   
           

 
 

  دايره)ـ فصل دوم ـ  پايه دوازدهم(ميرعظيم) (

 ـ » 2«گزينه  - 11

b b

a c a c

   


    

2 4 2 2 2

2 2
 

c
b a c ( ) (c ) c c a e

a
            2 2 2 2 2 2 1

2 2 2 1 3
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  بيضي)پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ (ميرعظيم) (

  اشد:برابر صفر خواهد بود و چون دهانه سهمي رو به بالاست بايد پارامتر سهمي مثبت ب yـ چون سهمي قائم است ضريب جمله درجه دوم » 4«گزينه  -12

n n (m )x x y         2
1 1 1 2 3 5ο ο  

P m m
(m )

          


ــه اول ــير درج ضريب متغ 3
1 1

4 14 ــه دوم ــير درج  ضريب متغ
ο ο  

mبود 1برابر  nبنابراين چون  n m   1 ο كه فقط1 (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سهمي)طلوعي( ها اين ماهيت را دارد. در گزينه (  

  كنيم: ابتدا معادله سهمي را استاندارد ميرا پيدا كنيم.  Pا رسم كنيم بايد مختصات رأس و براي اينكه بتوانيم شكل ر ـ» 3«گزينه  -13
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x x y (x ) y (x ) y (x ) (y )

S( , )

P P

               

  
   
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 سهمي قــائم رو بــه بــالا اســت2
1

4 2
2

   

Pدر سهمي قائم و رو به بالا، خط هادي به اندازه 
1

2
  صورت زير است: تر از رأس آن قرار دارد پس معادله خط هادي به واحد پايين 

y P y          
1 1

1  هادي1
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  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سهمي)طلوعي(


